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Rownanie wektorowe dla promieni swiatta

Do wyprowadzenia potrzebne bgda dwa twierdzenia:
1.
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{i,j=1...3}, obowiazuje konwencja sumacyjna

2. Zbadajmy sktadowa x wyrazenia:
V[(Vf )2] = grad[(grad f )2] — wektor, (f - skalar)
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Takwice:  V|(Vf)']=2-(V/)- V2(f)=2:(V/)-V(V/)
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Obliczmy:
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1.

2.

Przyktady zastosowan

Osrodek jednorodny: n = const.
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Rownanie prostej w kierunku 7 i przechodzacej przez punkt B.

Wspotczynnik zalamania zmienia si¢ tylko w jednym kierunku,
np. n(F)=n(y) :

Niech wektor 7 od poczatku ukladu wspotrzednych do promienia ma wspot-
rzedne X(s), Y(s) i Z(s). Celem obliczen jest wyznaczenie tych funkcji.
Oczywiscie wspolczynnik zatamania w miejscu promienia jest n(Y).

Wypisujemy rownanie promienia po sktadowych:
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Najpierw rozwiazujemy rownanie drugie (analitycznie lub numerycznie),
wstawiajac dang posta¢ n(Y)i warunki poczatkowe. Wynikiem bedzie
funkcja Y(s) oraz jej pochodna 4, (s).

Dalej, dla uproszczenia obliczen, mozna na przyktad tak dobra¢ uktad

wspotrzednych, aby dla s =0 wersor promienia nie miat sktadowej w kie-
runku z: 4,(s=0)=0. Wowczas, na podstawie rownania trzeciego C, =0,

bo zawsze n>0. Poniewaz J jest wersorem, to 4, =+/1— dyz . Znajac 4,(s)
oraz 4y(s) mozna przez proste catkowanie z warunkami poczatkowymi
wyznaczy¢ X(s), Y(s), Z(s)=Z,, co daje trajektori¢ promienia w postaci
parametryczne;j.



